



聖誕紅 溫暖冬天的心

聖 聖誕節歡樂、熱鬧的氣氛，隨著新年的開始而歸於平靜，許多聖誕節的活動、裝飾也隨著舊的一年過去了，但是唯一不減風采、陪著您從歲末走到年初的聖誕紅，使你新的一年充滿活力、朝氣。

巧手裝扮

近來聖誕紅的品種經過了多樣的創新，已經不只有紅色，也有粉黃、粉紅、白色、還有重瓣的品種，近1、2年，紅色的品種也有許多變化，有的苞片又圓又大、像大喜、安琪拉等種類，使聖誕紅更加多彩多姿，再經過各人的巧手裝扮而呈現的風格，將帶來不一樣的新年。

- 用兩盆聖誕紅，放入藤籃中，在藤籃外，加上一些飾品，襯托出聖誕紅的美麗。放置於室內的角落，更增添活力和朝氣。

- 聖誕紅的單獨裝扮，大多以包裝為主，但一般的包裝都是用鋁箔紙或包裝紙包裹塑膠盆，經過每個人不同的巧思，利用手工棉紙佈置盆底，加上一些松果、綵帶、溫暖冬天的心。

- 將聖誕紅放進中國風味的獅頭火爐，配上紅木架，西方的聖誕紅已融入中國的文化中，中西合璧了。

輕鬆養花

聖誕紅是否能每年開花，是許多人所重視的問題，下列的照顧方法便可使聖誕紅陪我們度過每年的聖誕節。

- 日照：它喜歡充足的日照。高性品種需直接日照，矮性品種則需折射光。夏季炎熱的陽光會造成葉片乾枯，且因屬於短日植物，需在低於12小時日照下，才會使苞片開始產生色素，要避免放置於燈下，以免不開花。

- 溫度：生長適溫為15°C ~ 28°C，耐寒性較差，若低於10°C以下，則小心落葉。

- 水份：喜歡適度的濕潤環境，土壤太濕或太乾都容易造成落葉。聖誕紅葉片大，蒸散作用旺盛，水分給予一定要充足，盆栽在



用包裝紙、絲帶和綵果為聖誕紅增添新裝。

夏季需每天澆水一次，秋、冬季約3~5天一次；露地栽培在夏季可一星期灌水一次，秋冬季則不需時常澆水。

- 肥料：聖誕紅生長快速，平時盆栽可用「花寶2號」均衡根、莖、葉之發展，每7~10天施用一次。在開花期前2~3個月，可開始施用「花寶3號」增加磷、鉀肥促進開花。露地栽培平日用「雞肥」有機肥一個月一次，開花前加入「骨粉」以利開花。

- 換盆：待根系生長超出盆底，便可換盆，以春至夏初為宜。土壤以含腐植質之壤土為佳，換盆時，可加入「魔肥」做基肥，生長較好。

- 修剪：花謝後，在苞片以下2~3節適當修剪，使其順利發新芽。至9月上旬時，再修剪一次，促使產生3~5分枝開花才會整齊。

- 繁殖：一般多採用扦插法，在每年3~8月進行，選1~2年健壯枝條為插穗，每段至少帶2節，除去約1/2葉片，先行洗淨白色乳汁或泡半天至1天的水，使其乳汁流出，以免招來螞蟻等蟲類，再行扦插。稀釋植物活力素「速大多」促進生根，保持環境濕潤、遮陰，約經1個月，即可生根發芽。

都市人學種菜

辛勤播種，歡喜收割



龜山鄉的市民農園不亞於專業農民的成績。



文孝義（右）和吳若雲（左）是農事上互相切磋的夥伴。

晚 冬的早晨，文孝義翻開剛剛從信箱取出的早報，按平日的習慣先瀏覽一遍，忽然一則不起眼的廣告吸引住他的視線，內容大概是龜山鄉農會將開放市民農園，供非務農的民衆承租，喜愛園藝的文孝義心底升起一片雀躍之情，馬上興緻勃勃地拎起話筒，撥電話到農會，查詢有關承租市民農園的詳盡辦法和事項。

從零開始

於是在83年3月，文孝義和51位一心嚮往田園的居民，從百

餘位的「競標者」中，幸運地獲得承租資格，市民農園彷彿成為他事業的「第二春」。但是興奮的心情並沒有持續得很久，當他帶著夢想順著小徑上山勘察農地的地形時，映入眼簾的是一片雜草叢生，荒蕪已久的山坡地，百廢待興，原本的雄心壯志被澆了一盆冷水，不知從何做起。

龜山鄉農會特別雇用一台推土機，費了九牛二虎之力，把農地整平，然而情況並沒有改善多少，因為廢耕多年的田地，土壤又濕又貧瘠，最令人頭痛的是「

一鋤頭挖下去，掘出來的土是黏稠稠的，搭在鋤頭上，掉都掉不下來！」文孝義說。

冷卻的心重燃希望

文孝義依據他多年種花的經驗，靈機一動，搬來30包穀糠和



李英正和他心愛的菜園。



白芒覆蓋滿山頭，卻掩不住菜園的欣欣向榮。

10包木屑，撒在土地上，翻土混合，再把泥土曬乾。一個星期之後，這個方法產生令人驚喜的效果，泥土不濕了，地也變得肥沃得多。他的左鄰右舍見狀，紛紛仿效，重新拾回冷卻已久的心。

頓時，整個市民農園都熱鬧起來，這些被稱為「新新農民」的承租戶，都燃起希望，不少人成了市民農園的「標準公務員」，任職於桃園水利會的李英正，清晨不到6點就來到心愛的農地，除草、澆水、播種，近8點時，帶著一身的朝氣，依依不捨地離去；下午3~5點，又準時出現，這裡看看那裡瞧瞧，和「鄰居」互相切磋，閒話家常，等到天

色漸漸暗了下來，口裏輕哼小曲回家吃晚飯。

孜孜不倦，謙虛請益

這些「新新農民」終於一償宿願，圓了心中荷鋤耕田的美夢，但是他們也一如種菜老圃，有憂有愁，最令他們頭疼的莫過於對農事一竅不通。舉例來說吧，綠竹區今年的零長成，讓他們深切地體認到知難行易的道理。

通常綠竹在白露前後時節，必須進行留種的工作；把竹叢內位置適當的竹筍保留，任其成長為竹稈，到第2年成為母竹，5~10月才有竹筍可採。「市民農園」是在83年初正式簽約，錯過了前一年的「留種」時機，起先，不知情的承租戶絞盡腦汁想辦法整地施肥，期盼能在涼風習習的竹林中，闋家品嚐親手栽植的竹筍，享受其樂融融的合家歡。因此，當知道真相後，簡直是晴天霹靂。

經過這次慘痛的經驗，他們要求農會指導員為他們開農藝耕作的課程，並積極向相關農業研究單位討教，在休憩的小木屋設立小型圖書館，搜集各類農業新知，彼此之間相習成風，個子嬌小的吳若雲笑稱「那真是有樣學樣，旁人說一句便學一句！」

把理想化為行動

為了整個市民農園的運作，5月時，他們組籌管理委員會，推選9位委員，除了1位擔任主任委員之外，其餘分成總務、企劃和活動3組，分別管理財務，共同採購資材及舉辦聯誼聚會等事項。並訂有管理委員會組織章程

，經會員大會投票通過。

具有嚴謹的組織架構對推動園務有很大的幫助，現任主任委員的文孝義表示，「在必要時，發揮了強大的作用」，堅定有力的語調顯示了他的魄力。「在5月初時，還有 $\frac{1}{3}$ 的承租戶恐懼農事的艱辛，遲遲未出現，委員會便發揮公權力，一戶一戶打電話連絡，告知如果3個月內還不來，便視同自動放棄，另外承租給其他有興趣的市民。」詳盡的規劃配合一步步實際行動，終於有了傲人的成績單：一片不輸給專



涼風習習的竹林中休憩，是許多市民的夢想。

業農民的豐收菜園，自8月起，就不斷有農委會、農業改良場，以及研究單位蒞臨參觀，門庭若市，訪客不斷。

汗滴禾下土，粒粒皆辛苦

龜山鄉市民農園緊鄰山腳，晚秋時節，蒼涼的白芒爬滿山頭，卻掩蓋不住山腳下的欣欣向榮。剛播種的A菜正從泥土裏冒出新芽，一顆顆青翠結球白菜吐出旺盛的精力，伴隨著偶爾傳來的蟲嘶鳥鳴，彷彿唱出一首動人的生命之歌，這幅美景，對這羣一起胼手胝足的新新農民而言，代表著滴滴血汗，許許艱辛！◆